## 抚养费成执行

### 老大难』

# 这些难题怎么解



近年来,我国离婚率不断攀升,2020年离婚率达到了40%左右。夫妻离婚后,随之而来的是家庭财产分割、孩子抚养权与抚养费纠纷。虽然在调解书或判决书中,明确规定了抚养权和抚养费,但在具体执行过程中,因为抚养费问题导致无法探视、甚至对簿公堂的不在少数。那么,常见的抚养费纠纷有哪些?又如何避免这些问题呢?近日,成都市武侯区法院法官通过对案件的梳理,给出相应法律提示,为您解开这些难题。

### 不抚养孩子的一方 需要负担过高的学习、医疗费用吗?

王女士与章先生离婚后,约定孩子由王女士抚养,章先生每个月给付孩子800元抚养费,教育费、医疗费由双方平摊。孩子长大后,王女士为了给孩子创造好的学习环境,选择家附近一家私立幼儿园,学费较昂贵,同时,还给孩子报了几个兴趣班。如此一来,章先生每个月给付的抚养费就不够。王女士希望章先生能多给一些教育费用,而章先生则认为,没有必要选择高学费的私立幼儿园,更没有必要上兴趣班,因此拒绝支付教育费用。于是,王女士申请强制执行,要求章先生平摊孩子的学费和兴趣班费用。

在执行实践中,时常会遇到离婚子女的教育费用、医疗费用过高,一方独自难以承受,而另一方则拒绝平摊的情况。前者认为,教育费用是必要的支出,对方必须承担。后者则认为,私立学校、过多的兴趣班是不必要的支出,应由抚养孩子一方自行承担。在医疗费用上,哪些是必要开支?哪些是不必要的开支?已经离婚的两人经常争论不休。

武侯区法院执行法官唐雪瑜介绍, 在实践中,对于超出判决书或其他生效 法律文书确定的费用,执行法官会从是 否有利于孩子身心健康、个人全面成长 的角度综合考虑认定哪些是必要支出, 哪些应该支持。同时,唐雪瑜提醒,在选 择学校和兴趣班时,双方可事先沟通, 产生的各种费用一定要开具正规发票。

### ●法条链接

民法典第一千零八十五条 离婚后,子女由一方直接抚养的,另一方应 当负担部分或者全部抚养费。负担费用 的多少和期限的长短,由双方协议;协 议不成的,由人民法院判决。

前款规定的协议或者判决,不妨碍 子女在必要时向父母任何一方提出超 过协议或者判决原定数额的合理要求。

### 对方不让我探视孩子 我有权不给抚养费吗?

夫妻离婚后,对孩子探视也时常产生纠纷,也是"老大难"的执行案件。虽然在离婚协议中,对探视孩子的时间和方式有明确约定。但在现实中,抚养孩子的一方因为各种缘由,拒绝对方的探视,甚至将孩子藏起来。每当这时候,没有直接抚养孩子的一方就以对方拒绝探视为由,拒绝给付抚养费,双方又因

此闹上法院。

武侯区法院经常会受理要求强制 执行的探视权的案件。每当这个时候, 法官都会耐心地给双方做工作,告知拒 绝履行法定义务的法律后果,督促双方 及时履行义务。

唐雪瑜说,探视权和抚养费不能混为一谈。协助另一方探视孩子是直接抚养孩子一方的义务,而给付抚养费是非直接抚养方的义务,一方是否协助探视,不代表另一方就能免除给付抚养费的义务。

根据法律规定,支付抚养费但未取得抚养权的一方,在子女未成年时应无条件按规定、约定或人民法院裁判支付抚养费,承担抚养义务的一方,只有在不利于子女身心健康的情况下才可以中止对方探视权。

如果在夫妻就孩子探视权达成协 议或者法院就探视权作出判决的情况 下,抚养孩子的一方仍然不让见孩子, 不让探视孩子,那该怎么办呢?

在实践中,如果非直接抚养人要求探视时,被直接抚养人拒绝对方的探视,非直接抚养人可以到法院申请强制执行,由法院协助完成探视。但如果非直接抚养人没有及时给付抚养费,直接抚养人也可以申请强制执行。

唐雪瑜提醒,法律义务一定要按时履行,如遇到不履行生效法律文书所确定的义务时,当事人可申请法院强制执行。

### ●法条链接

根据民法典第一千零八十六条规定,离婚后,不直接抚养子女的父或者母,有探望子女的权利,另一方有协助的义务。

行使探望权利的方式,时间由当事 人协议;协议不成的,由人民法院判决。

父或母探望子女,不利于子女身心 健康的,由人民法院依法中止探望的权 利;中止的事由消失后,应当恢复探望 的权利。

### 过年给了红包 当月能否不给抚养费?

离婚双方通常会约定给付抚养费的方式、时间,如每月固定时间,通过微信或者银行转账的方式给付抚养费。但遇到一些特殊节点,例如在春节时,家中长辈给孩子的压岁钱红包,能不能折抵当月的抚养费呢?

唐雪瑜在春节后处理了好几件类似的抚养费纠纷。非直接抚养的一方认为,春节期间已经给了红包压岁钱,就是给付的抚养费,而另一方则认为,过年期间,长辈给孩子红包是中国的习俗,压岁钱不等于抚养费。针对这种情况,唐雪瑜建议,在离婚协议中,对可能会产生的费用往来,可预先进行约定,在给付抚养费时,给付费用的一方一定要明确该笔费用的性质,避免产生纠

唐雪瑜提醒,离婚双方发生抚养费 纠纷,应尽量平和地协商解决,切莫影 响到孩子的身心健康。 (朱佳琦)

### 以案 说法

### 婚前房产拆迁安置 多年共管仍属个人

一方婚前自建农房经过多年的共同管理和使用,婚后拆迁所得补偿是高等化为夫妻共同财产?近日,江西省南昌市西湖区法院审结了一起离婚外案件,法院以夫妻一方所有的财产不因婚姻关系的延续而转化为夫尽同财产为由,依法认定婚前房产尽责共同财产,依法驳回了原告李某要求分割被告刘某诉争拆迁安置房的诉请。

法院查明,李某和刘某于 2005 年 经人介绍相识,于 2006 年 5 月登记结婚,双方均属二婚,此次婚后未再生育子女。婚后生活中,李某和刘某常因生活琐事发生矛盾。2017 年再次发生矛盾后,双方分居至今。现原告李某以夫妻感情破裂为由诉请离婚,并要求分割共同财产。

法院主持调解,因双方分歧较大, 致调解未果。另查明: 刘某曾于 1992 年在南昌市象湖乡自建三层楼房一栋。后因南昌市朝阳洲地区进行建设 工程项目开发,刘某自建农房属于征 收范围。2014年3月10日,刘某与南 昌市西湖区某村民委员会签订《农房 拆迁安置补偿协议》,对其自建房屋进 行还建房安置。现安置房位于南昌市 西湖区云海路 889号,安置房屋登记 于刘某名下。

庭审中,双方就拆迁安置房是否属于夫妻共同财产产生了较大争议。原告李某认为,诉争拆迁安置房虽系刘某的婚前财产拆迁补偿而来,但婚后经过双方管理并使用超过8年,该房屋应转化为夫妻共同财产。被告刘某辩称,诉争拆迁安置房是对刘某婚前个人自建农房的拆迁补偿,原告李某未作出过任何贡献,应仍旧属于刘某的个人财产。

法院经审理后认为,原、被告均系 二婚结合,在法院多次调解下,双方仍 坚持离婚,双方感情确已破裂,故对于 原告李某请求法院判决离婚的诉争于 以支置房是否夫妻共同财产。根据任人 安置房是否夫妻共同财产。根据人人财产,不管夫妻双方在一起生活了多步 年,也依然是个人财产,不会变成夫等 共同财产。本案中登记于刘某名的 共同财产。因此,原告李某下 为夫妻共同财产。因此,原告李某共的 诉争拆迁安置房属于夫妻共同财产的 理由不成立,不予支持。

据此,法院依法判决解除原被告 之间的婚姻关系,并驳回了原告李某 要求分割被告刘某诉争拆迁安置房的 诉请。判决生效后,原被告均表示服判 息诉。

### 以案释法:

经办法官庭后表示, 根据民法典 第一千零六十二条规定, 夫妻在婚姻 关系存续期间所得的下列财产, 为夫 妻的共同财产,归夫妻共同所有:(一) 工资、奖金、劳务报酬;(二)生产、经 营、投资的收益;(三)知识产权的收 益;(四)继承或者受赠的财产,但是本 法第一千零六十三条第三项规定的除 外;(五)其他应当归共同所有的财产 夫妻对共同财产,有平等的处理权。同 时,民法典第一千零六十三条规定,下 列财产为夫妻一方的个人财产:(一) 一方的婚前财产:(二) 一方因受到人 身损害获得的赔偿或者补偿;(三)遗 嘱或者赠与合同中确定只归一方的财 产;(四)一方专用的生活用品;(五)其 他应当归一方的财产。

本案中,案涉安置房产并不属于 一大家,案涉安置房产并不属于产人方的婚前财产。首先,案涉安置夷,安置房产,不属房产的的婚前对产。我国法定夫妻说所是婚后所得共有制,也就是从个时后,以其有为例外。判断是否具有否与,人人对所有为例外。判断是否具有否与特人产度的人身相关联,是否具有专属性。一方面,全面考虑财产的来源、时间、是否支付对价,是否作出贡献。

其次,案涉安置房产是对婚前房产的补偿。根据《国有土地房屋征收与补偿条例》关于房屋产权调换的规定,取得的安置房产权,是原被拆迁房屋的所有权的转换形式。

因此,刘某的安置房产来源于摩产来源于身有鲜明的人员建农房,具有鲜明的人房的建农房,具有鲜明的人房的人民,是对刘某婚的权利延伸。在之关于婚人人是前一物权的权利延伸。在之关于人口因素,且在拆迁在新迁安置未考妻时人人因素,且在东西,是一个人人对产。

### 法官 说法

### 拒收文书躲避送达

近日,浙江省温州市鹿城区人民法院 对一起金融借款合同纠纷中躲避、规避送 达的被告作出罚款 5000 元的决定。

张某、杨某是夫妻,因欠银行 2.5 万 余元卡债,近日被起诉至鹿城区人民法 院。

案件受理后,法院依法向二人送达相 关诉讼文书。为确保准确送达,书记员电 话联系张某、杨某确认收件地址。

"我们的户籍所在地可以收到。"一开始,两人称其户籍地湖南某地为接收文书的地址。因张某、杨某是夫妻,法院将诉讼材料一并邮寄至其指定的地址。然而装载文书的专递因拒收、无人签收被退回。法院多次联系,两人电话不是无人接听就是接听后直接挂断。

经查,张某、杨某的联系电话均为实名登记。法院通过发送短信告知后,二人仍无故拒接且不提供新的送达地址。

法院认定,张某、杨某的行为已构成

**妨害诉讼罚款五千** 躲避、规避送达,妨害民事诉讼活动。根据 民事诉讼法相关规定,法院对张某、杨某

作出罚款 5000 元的决定,限期 4 月 7 日缴纳。

### 法官说法:

(王春 洪叶)